



新界區域諮詢委員會 第 113 次會議紀錄

日期：2022 年 7 月 25 日（星期一）

時間：下午 2 時 30 分

地點：醫院管理局大樓 2 樓會議廳(202S)

- 出席者：
- | | |
|------------------------------|------------------|
| 羅鳳儀教授
（醫管局大會成員） | （主席） |
| 陳李妮女士, MH
（社區成員） | |
| 邱達根先生
（代表天水圍醫院） | （透過視像連
線參與會議） |
| 馮偉昌先生
（代表大埔醫院） | （透過視像連
線參與會議） |
| 何樹光博士
（社區成員） | （透過視像連
線參與會議） |
| 熊子惠女士
（代表白普理寧養中心） | （透過視像連
線參與會議） |
| 葉順興女士, BBS, MH, JP
（社區成員） | （透過視像連
線參與會議） |
| 高拔陞醫生, JP
醫管局行政總裁 | |
| 林群女士
（代表博愛醫院） | （透過視像連
線參與會議） |
| 林碧珠女士, MH
（社區成員） | |

李浩然先生
（代表沙田醫院）
（透過視像連線參與會議）

李洪森先生, BBS, MH
（代表青山醫院及小欖醫院）
（透過視像連線參與會議）

梁永立先生, SBS
（代表雅麗氏何妙齡那打素醫院）

劉紀明先生
（社區成員）
（透過視像連線參與會議）

馬紹良先生, BBS, MH
（代表北區醫院）
（透過視像連線參與會議）

伍杏修先生, MH
（代表沙田慈氏護養院）
（透過視像連線參與會議）

潘展鴻先生, JP
（社區成員）
（透過視像連線參與會議）

潘國山先生, MH, JP
（社區成員）

沈雅賢醫生
高級醫生（緊急準備及地區關係）2
（代表衛生署署長）
（透過視像連線參與會議）

曾憲芬先生
（代表屯門醫院）

黃輝帆先生
（代表威爾斯親王醫院）
（透過視像連線參與會議）

因事缺席者： 林克忠博士
（社區成員）

榮潤國教授
（代表香港中文大學醫學院）

列席者： 黃立己醫生
總行政經理（聯網運作）
[參與討論新界區域諮詢委員會
文件第 326 號]

許鷗思醫生
新界東醫院聯網
社區及基層健康服務總監
[參與討論新界區域諮詢委員會
文件第 327 號]

鄭信恩醫生
新界東醫院聯網總監

林明醫生
代理新界西醫院聯網總監

劉國昌先生
總行政經理
(醫院管理局秘書處)

梁潔瑤女士
高級行政經理
(醫院管理局秘書處) 1

林志凌先生 (秘書)
高級中文主任

梁寶珍女士
中文主任

列席者：
(醫管局內部
培訓計劃)

張恆先生 (透過視像連
線參與會議)
東區尤德夫人那打素醫院
高級職業治療師

古鵬聲先生 (透過視像連
線參與會議)
醫管局總辦事處 高級醫療信息經理

譚子良先生 (透過視像連
線參與會議)
醫管局總辦事處 系統經理

謝正揚先生 (透過視像連
線參與會議)
醫管局總辦事處 系統經理

利益申報

1. 在會議開始前，主席詢問各成員是否需要就是次會議討論事項申報利益，並提醒成員如在會議過程中出現利益衝突，即予申報。並無成員申報任何利益。

通過會議紀錄

2. 成員通過 2022 年 5 月 13 日的第 112 次會議紀錄。

行政總裁簡報

3. 醫院管理局（醫管局）行政總裁高拔陞醫生向成員簡報醫管局最新的消息及動向。

（相關討論詳情另行載錄。）

4. 主席多謝高拔陞醫生出席會議。

醫院管理局應對 2019 冠狀病毒病第六波疫情的準備（新界區域諮詢委員會文件第 326 號）

5. 總行政經理（聯網運作）黃立己醫生向成員介紹，醫管局因應 2019 冠狀病毒病疫情經驗及疫情預測，制定了應對新一波疫情的應變方案。自第五波疫情開始，本港一直採取分流措施，以處理檢測陽性的本地個案的隔離，以及適當地為他們的密切接觸者安排於家居或指定設施進行檢疫。醫管局轄下醫院專為重症、危殆病人及有住院需要病人提供治療，而醫管局負責管理的社區治療設施則照顧輕微至中度徵狀病人。大多數輕症或無症狀患者則於長者暫託中心或社區隔離設施作隔離，並按需要為在社區的確診者安排指定診所、透過支援熱線或遙距醫療作出支援。醫管局會特別關注重點人群，包括老年及兒童患者。為了減少患者入院，醫管局會積極配合政府的疫苗接種計劃、為合適患者處方口服抗病毒藥物，並加強中醫藥治療和康復服務。醫管局亦會確保後勤支援足夠，並設立了一個高層次的緊急應變指揮中心，七個聯網成為一體，互相支持、互補需要。

6. 何樹光博士詢問除內地醫護支援人員外，醫管局在疫情升溫時的其他人手安排。黃立己醫生答稱如疫情嚴重而病人數目增加，局方將調整服務及調動人手以應付額外服務。此外，亦有本地的私家醫生和護士透過醫管局的自選兼職平台參與抗疫，主要在香港感染控制中心及社區隔離設施工作，紓緩醫管局的人手壓力。
7. 梁永立先生詢問 2019 冠狀病毒病確診病人在康復後是否需要覆診及會否增加門診壓力。黃立己醫生表示這需視乎病人的情況而定，確診病人出院後一般會獲安排一至兩次覆診，所涉服務量門診應可以應付。
8. 黃輝帆先生贊同醫管局成立高層次緊急應變指揮中心，並關注 2019 冠狀病毒病疫苗接種何時擴展至三歲以下兒童及醫管局吸納中醫藥界加入抗疫工作的安排。黃立己醫生表示關於兒童接種疫苗的安排有待政府決定，而有關中醫參與抗疫的提問將轉達相關同事在會後回應。

[會後備註：

- (a) 衛生署衛生防護中心轄下的疫苗可預防疾病科學委員會和新發現及動物傳染病科學委員會（合稱聯合科學委員會）聯同行政長官專家顧問團（專家顧問團）於 2022 年 8 月 1 日已舉行會議，討論並發出有關本港六個月大以上兒童接種新冠疫苗的暫擬共識建議。聯合科學委員會聯同專家顧問團知悉為低至六個月大的幼童接種三劑復必泰疫苗和兩劑克爾來福疫苗的早期臨床研究數據，顯示兩款疫苗均能產生免疫力及沒有新的安全顧慮。經審視本地情況和預期出現的冬季高峰期，專家認同為這年齡組別的兒童接種疫苗能讓他們預防重症和死亡。有關暫擬建議上載於衛生防護中心網頁（只備英文版）（www.chp.gov.hk/tc/static/24008.html）。政府已因應專家們的最新建議，更新相關疫苗接種的安排。
 - (b) 有關中醫藥界參與抗疫的安排請參閱附件。]
9. 伍杏修先生反映醫管局為 2019 冠狀病毒病確診病人而設的醫療查詢支援熱線難以接通，並建議增設錄音留言功能，以便職員回覆病人。黃立己醫生多謝伍先生

的意見，並表示會向有關人員轉達。

10. 潘國山先生就劃一外判承辦商服務標準、從家屬著手加強推動為長者安排疫苗接種，以及組織義工參與社區抗疫工作表達意見。黃立己醫生表示，局方已汲取第五波疫情期間的經驗，進一步完善外判服務安排，例如就社區隔離設施的外判服務項目一次過招攬數個承辦商，以備隔離設施隨時因應疫情發展重啟。疫苗接種方面，黃醫生指現時仍有小部分人抗拒接種，局方會繼續推動市民接種疫苗。義工服務方面，黃醫生指許多醫院本身設有義工隊，惟在疫情嚴峻期間已暫停活動，會向有關人員反映義工參與社區工作的建議。
11. 曾憲芬先生問及 2019 冠狀病毒病確診病人入院情況，並建議擴大治療 2019 冠狀病毒病的抗病毒藥物的覆蓋範圍以減少確診病人入院，以及延長支援熱線服務時間至晚上，減少病人夜間前往急症室。黃立己醫生表示病人通常在確診後數天病徵較明顯時才入院，而抗病毒藥物主要供高風險群組病人服用。醫管局的支援熱線會主動致電確診名單上 60 歲以上的高風險病人，為其預約指定診所或遙距醫療，並在需要時處方抗病毒藥物，已覆蓋大部分高風險病人。他補充說支援熱線現時集中在日間運作，因日間來電較多，服務效率較高，有關延長至夜間服務的建議會轉達予相關人員參考。

[會後備註：醫管局已於熱線系統增加選項，讓來電人士更容易選擇合適服務。因應疫情變化，熱線服務時間已由 8 月 8 日起擴展至每天早上 9 時至晚上 7 時，並增加人手支援。此外，醫管局亦加強宣傳一站式手機程式 HA Go 內的「HABOT」自動回覆功能，方便公眾隨時隨地獲取健康建議及其他疫情資訊。同時亦加強遙距診症服務，2019 冠狀病毒病確診患者可透過醫管局手機應用程式預約視像診症，若需處方藥物，最快即日送藥到戶。局方期望為輕症患者，特別是長者，提供多一個診症選擇，以盡快獲得適當治療。]

12. 李浩然先生詢問醫管局是否已有足夠經驗掌握如何應對日後再出現的疫情。黃立己醫生預計 2019 冠狀病毒病會如季節性流行性感冒長期存在社區。醫管局在每波疫情完結後均會作出檢討，日後的處理方式須視乎政府的政策方向、全球趨勢及藥物和疫苗的演進而定，

預料會按應對常見傳染病的策略處理。

13. 主席多謝黃立己醫生的報告。

**新界東醫院聯網 – 新冠疫情挑戰下的新界東醫院
聯網社區外展服務
(新界區域諮詢委員會文件第 327 號)**

14. 新界東醫院聯網（新界東聯網）社區及基層健康服務總監許鷗思醫生向成員介紹 2019 冠狀病毒病疫情對聯網社區外展服務團隊帶來的挑戰以及團隊採取的應對策略。外展服務團隊為居家及居於院舍的病人提供診症、護理、治療、復康、教育及轉介服務，提升他們的自我照顧能力及身心功能。團隊多年來一直以服務對象為中心，配合病人的需要以革新思維開展嶄新服務模式，如安老院舍遙距診症服務，為第五波疫情時遙距醫療及其他智能技術的應用奠定基礎。面對人口老化，團隊會繼續以專業為本，致力透過以病人為中心的服務，提升患者生活質素。
15. 回應何樹光先生關注酷熱天氣下對外展人員的支援，許鷗思醫生表示醫管局一向重視員工職業安全健康，除了提供小風扇和飲用水等隨身物品，北區醫院近期更添置汽車方便同事前往偏遠地區，而同事在惡劣天氣下亦可乘搭的士往返服務地點。
16. 潘國山先生認同聯網外展團隊為長者提供服務表現出色，特別是近期在協助長者接種疫苗方面作出貢獻，獲得醫管局傑出團隊優異獎是實至名歸。
17. 主席多謝許鷗思醫生的報告。

下次開會日期

18. 議事完畢，會議在下午 3 時 52 分結束。下次會議將於 2022 年 10 月 31 日在醫管局總辦事處舉行。

醫院管理局

2022 年 9 月

中醫藥界參與醫院管理局抗疫工作

醫院管理局（醫管局）一直配合政府的防疫抗疫策略和措施及中醫藥發展方向，在疫情期間與 18 區中醫診所暨教研中心（中醫診所）攜手在「分層分流」治療機制之中推展以下中醫抗疫服務：

- (i) 於 2020 年 4 月推出「中醫門診特別診療服務」，現時在 18 間中醫診所為於本地確診的合資格人士提供免費中醫內科門診復康服務，以中醫藥治療 2019 冠狀病毒病相關的後遺病徵；
- (ii) 自 2021 年 1 月，在新冠治療中心（亞博館）（前稱：亞洲國際博覽館社區治療設施）／北大嶼山醫院香港感染控制中心開展「住院病人中醫特別診療服務」，為確診 2019 冠狀病毒病的住院病人提供中醫藥治療，發揮中西醫協作在抗疫治療的優勢；
- (iii) 在今年第五波疫情非常嚴峻，醫管局於 2 月迅速牽頭透過大學、中醫藥業界、中醫專業團體及非政府機構等動員中醫服務提供者參與「安老院舍中醫診療服務」，為確診住院的安老院舍院友提供外展中醫服務或遙距中醫診症，其後服務更進一步擴展至復康診療；及
- (iv) 配合政府自 2 月中旬在社區隔離設施分發抗疫中成藥予接受隔離人士，醫管局亦特別設立免費「中醫諮詢服務」熱線，由註冊中醫師解答隔離人士及公眾人士有關中醫藥應用的查詢。

中醫藥界參與應對第六波疫情的安排由醫務衛生局統籌和推動，醫管局現時未有進一步資料提供。